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sine  ������  B  =  a
b

�6�ก
��$('���#�"����"�'�
B �
��$('���#�"����"�'� ====    ���
�
������  sin B 

cosine  ������  B  =  a
c

�6�ก
��$('���#�"����"�'�
B 
���8���#��"����"�'� ====    ���
�
������  cos B 

tangent  ������  B  =  c
b
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���8���#��"����"�'�
B �
��$('���#�"����"�'� ====      ���
�
������  tan B 

cotangent  ������  B  =  b
c

B �
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B 
���8���#��"����"�'� ====    ���
�
������  cot B 

   secant  ������  B  =  c
a

B 
���8���#��"����"�'�
�6�ก
��$('���#�"����"�'� ====    ���
�
������  sec B 

   cosecant  ������  B  =  b
a
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�
������  cosec B 
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('���$�ก� /�����	
��
����-�ก/�< ��������������-�ก�����������
��������  .
(�=�	��*���  B /�< /�  

∆ ���-�ก ABC  ������
���(	����  0?  ,@�  90?  ( 0?  <  B  <  90? )  '()�� 
1.  0  <  sinB  <1 
2.  0  <  cosB <1 
3. cosecB  >  1 
4. secB  >  1 
5. tanB  .
(  cot  B  ���������'=����'�2�*�ก/�< 

 

3.������0"
����ก�����(�$�#�  30; , 45;  ?�� 60; 

 

�%� sin 45; cos 45; tan 45; 

   1 

 sin 30; cos 30; tan 30; 

    

 sin 60; cos 60; tan 60; 
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����$?��$�0�������0"
����ก�����(�$�#�  30; ,  45;  ?��  60; 
 

      

      

 
30; 45; 60; 

sin 
2

1  
2

2  
2

3  

cos 
2

3  
2

2  
2

1  

tan 
3

1  1 3  

 

?
"('���������$����ก����� 
 

2$����ก�G�������H%ก�'�$ 

1.       1.  '�ก������ก=�	��  ���������/�H%ก�'�$ 

ก. sin  A  =  
4

3  

�. cos  A =  
5

3  

�. sin  B  =  
5

4  

�. cos  B  = 
4

3  

���
��ก���G�  '=�������������LกM�2�2/	�)�� 
�6��  � 

?
"��� 
     ������������,�ก�������  sin  B 

         sin  B   =  �6�ก
��$('���#�"����"�'�
B �
��$('���#�"����"�'�

  

                      =  
AB

AC  

        sin   B   =  
5

4  
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������0"
 

A B 

C 
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2.  /��������	
��
�  ABC  ��  B̂  �������-�ก  AB = 8 �2��  BC  =  5  �2��  ���/����)����ก
���O2� 

ก.  sin  C  =  
89

8  �.  cos  C =  
89

5  

�.  tan  C  =   
5

8  �.  sec  C  =  
8

89  
 

���
��ก���G�  ����������	
��
����-�ก/+��PQR�*�S���Lก���.
('=�������������LกM�2�2/	�)�� 
�6��  $ 

?
"���    L�
/+��PQR�*�S���Lก���  '()�� 
   AC2         =  AB2 + BC2 
  = 82 + 52 
  = 64 + 25 

AC2 = 89 
 AC = 89  
 
 

ก.   sin  C   =       �6�ก
��$('���#�"����"�'�
C �
��$('���#�"����"�'�

 

sin  C =  AC
AB

  = 
89

8  

 ก.  H%ก�'�$ 

�.  cos  C = �6�ก
��$('���#�"����"�'�
C 
���8���#��"����"�'�

 

      cos  C = AC
BC  = 89

5  

 (.  H%ก�'�$ 

 �.   tan  C = C 
���8���#��"����"�'�
C �
��$('���#�"����"�'�

  

tan C =   BC
AB  = 

5

8  

�.  H%ก�'�$ 

�.  sec  C = C 
���8���#��"����"�'�
�6�ก
��$('���#�"����"�'�

    

     sec  C = 
5

89  

 .��'�กL'�
V  sec  C =   
8

89  

 $.  K�� 
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3. ก=�	��  cos A = 0.8  ������  10  sin  A  ���������ก�*����/� 
ก.  3 �.  4 
�.  5 �.  6 

���
��ก���G�  .�
�������������ก=�	��/�����W�2
�/	������WQ���� ����������	
��
����-�ก /+� 
�PQR�*�S���Lก���	�����
����������	
��  .
��	�����������������ก�� 

�6��  $ 

?
"���  cos  A = 0.8 
   = 

10

8  
  cos  A = 

5

4  
 

  �=�������������	
��
����-�ก 
 ������'�ก  cos  A = ����
��������(+2����  A 
  
 .
(   cos  A = 

5

4  

 '(����������	
��
����-�ก)�������� 
L�
/+��PQR�*�S���Lก���  '()�� 

 
 
 
 
 

 
 .
(   sin  A   =    BC =   

5

3  

 '()��  10 sin  A =  (((( ))))5
3××××10    

  =  6 
 

('���� ���  1  ���������/�<'(	��������������<)������	��  L�
ก������������	
��
����-�ก 

����
����������������-�ก 

 AC2 = AB2 + BC2 
52 = 42 + BC2 
BC2 = 25 - 16 
BC2 = 9 
BC = 9  
BC = 3 

5 

4 B 

C 
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4.  ,��  tan  B  = 
x

y
  .
��  cos2  B  ���������ก�*����/� 

 

ก.  
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y

22

2

+
 �.  

x

yx

2
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2
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.
��	�����������������ก�� 
�6��  � 

?
"��� '�ก tan  B = B 
���8���#��"����"�'�
B �
��$('���#�"����"�'�  

 .
( tan  B = 
x

y
 

 

 '(����������	
��
����-�ก)�������� 
 
 

L�
/+��PQR�*�S���Lก���  '()�� 
AB2 = BC2 + AC2 

 = x2 + y2 

 AB = yx
22 +  

'()�� cos  B =  6�ก
���ก���#��"����"�'�
B 
���8���#��"����"�'�

 

      cos  B =    
AB

BC   =  
yx

x
22 +

 

      cos2  B =   
2

22
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x









++++
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x
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5.   ,��  cos  A  =  13
5    .
��������  sec  A +  sin  A  ����ก�*����/� 

 

ก.  
65

156 �.  
65

192 
 

�.  
65

194 �.  
65

229  
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��ก���G� ����������	
��
����-�ก  /+��PQR�*�S���Lก���	�����
����������	
��  
.
��	�����������������ก�� 

�6��  � 

?
"���  '�ก cos  A = �6�ก
��$('���#�"����"�'�
 A
���8���#��"����"�'�

 

  .
( cos  A = 
13

5  

  '(����������	
��
����-�ก)�������� 
 
 
 
 
 

L�
/+��PQR�*�S���Lก���  '()�� 
AB2 = AC2 + BC2 
132 = 52  +  BC2 
BC2 = 132  -  52 
 = 169  -  25 
BC2 = 144 
BC = 144  = 12 
 

������'�ก sec A = A
���8���#��"����"�'�
�6�ก
��$('���#�"����"�'�  

 '()��    sec A = AC
AB  = 

5

13  
 

������'�ก  sin A = �6�ก
��$('���#�"����"�'�
 A�
��$('���#�"����"�'�  

 '()��      sin A = AB
BC  = 

13

12  

������� sec A + sin A = 
5

13   +  
13

12  
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C A 

13 
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12 



2554 ����	
���
 (08) ����ก����� ������ 1  �.ก�ก���  ����ก�ก�� 9 

°°°°⋅⋅⋅⋅°°°°
°°°°⋅⋅⋅⋅°°°°++++°°°°

30 cos30 sin
60cot  30cot   45 tan

 

65

229

 

 = (((( )))) (((( ))))
65

5121313 ××××++++××××  

   = 65

60169+

 

   =  
 
6.  ������        ���������ก�*����/� 
 

ก.  
3

32  �.  3
34  

 

�.  32  �.  
3

38  

���
��ก���G� .�����������������LกM�2�2������L'�
V����ก�� 
�6��  $ 

?
"���  
 

OO

OOO

30cos30sin
60cot30cot45tan

⋅⋅⋅⋅
⋅⋅⋅⋅++++  = 

2
3

2

1
3

1
31

••••

••••++++
 

 

= 












4

3

2  

    = 2 x 
3

4   =  
3

8  

    = 
3

8  x 
3

3    =  
3

38  

�#� 

������0"
 
30; 45; 60; 

sin 
2

1  
2

2  
2

3  

cos 2

3  
2

2  
2

1  

tan 
3

1  1 3  
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�8���&���3�0 �+���	���)	����  ,��  sin  A  =  0.2  .
��  0? < Â  < 30?  

,��  sin  A  =  0.2  .
��  0? < Â  < 30? 

�[2*�
)�����
<  ������  ��������� sin  30? = 
2

1  = 0.5 

     sin  45? = 
2

2  = 
2

414.1   ≈   0.7 

     sin  60? = 
2

3  = 
2

732.1   ≈   0.8 
 

 ���
2��������/	]�  ���  sin  ������
2���������ก�@�� 
    0  <  0.2  <  0.5 
 .������  sin  0?  <  sin  A  <  sin  30?    (sin  0?    =  0  ) 
 ������� 0?  <  Â  < 30? 

 

8.  ������  x  '�ก��ก��  3  x cos 60?  cos  30?  =  6   ���������ก�*����/� 
ก.  6 �.  8 
�.  10 �.  12 
 

���
��ก���G�  .�����������������LกM�2�2������L'�
V����ก��.
��.ก���ก�� 
�6��  ( 

?
"��� 

 '�ก 3  x  cos 60?  cos 30? =  6 

 '()�� 3  x 








2

1  










2

3  = 6 

    
4

3  x = 6 

    x = 6 � 
3

4  

    x = 8 
 

9.  ,��  2  cos A - 3  =  0  .
��  tanA + sinA  ���������ก�*����/� 

  ก.  2
21 ++++      �.  

6

332 +  

  �.   2
33      �.  3

332 ++++  

���
��ก���G� 	�����������  A  '�ก���������������ก=�	��  .
��'@�	�����������������ก�� 
�6��  ( 
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?
"���  '�ก 2 cos A - 3  = 0 
   2 cos A  = 3  

 cos A = 
2

3  

  .��    cos 30? = 
2

3  

  ������� Â   = 30? 
   Â   = 30? 

tan A + sin A = tan 30? + sin 30? 

 = 
3

1  + 
2

1  

 = 
32

32 +  

 = ( )
( )323

323 +  

 ������� tan A + sin A = 
6

332 +  
 

10.  ,�� cot A = 
3

1   .
( cos B  =  
2

3   .
��  sin ( A ^ B) ���������ก�*����/� 

ก.   
2

1  �.   
2

2  

�.   
2

3  �.   3  

���
��ก���G� 	�����������  A  .
(  B  '�ก���������������ก=�	��  .
��'@�	�����������������ก�� 
�6��  ก 

?
"��� 

cot  A  =  
3

1     cos  B  =  
2

3  

cot  60?  =  
3

1     cos 30?  =  
2

3  
 

    Â   =  60?         B̂   =  30? 
 

sin ( A ^ B) = sin (60? - 30?) 

  = sin 30?  =   
2

1  

��� 
��������� 30? 45? 60? 

sin 
2

1  
2

2  
2

3  

cos 2

3  
2

2  
2

1  

tan 
3

1  1 3  
 


